建筑工地火灾形势安全提醒告知书

2019年1月1日至2019年6月25日，江门市共发生火灾372起，死亡0人，受伤0人，直接财产损失7802011元。同比去年，火灾起数上升了46.46% ，亡人数下降了100% ，伤人数与去年持平，直接财产损失下降了40.45% 。其中，建筑工地火灾2起，死亡0人，受伤0人，直接财产损失 2100 元，全市火灾形势总体保持平稳可控。
分析建筑工地火灾危险性主要有以下几个特点：
一、易燃、可燃材料多，明火作业多。建筑工地存放着大量的木材、沥青可燃材料，汽油、柴油、信那水等一、二级易燃的化学高分子液体材料，以及煤焦油、酚醛树脂等防腐蚀材料。这些材料绝大多数露天堆放在建筑施工场地内。由于建筑工地是一个多工种密集型立体交叉混合作业的施工场地，尤其在工程施工高峰期间，电焊、气焊、熬制沥青、喷灯、煤炉，以及在冬季施工中、水、砂子、河石等均要用火加热，还有工人宿舍、休息室内的取暖等，明火作业特别多，如果疏于管理，极容易引起火灾。
二、易燃的建筑物多。建筑工地中的作业棚、仓库、宿舍、办公室、厨房、打更房、变电所等临时设施，绝大多数都是用可燃材料搭设而成的易燃建筑。由于施工现场面积都比较狭小，这些设施往往相互连接，甚至紧挨施工场，缺乏应有的防火间距。一旦起火，非常容易延烧成灾。
三、临时电气线路多，容易漏电起火。随着现代化建筑技术的不断发展，以墙体、楼板为中心的预制设计标准化、构件生产工厂化和施工现场机械化得到普遍的采用。致使施工现场的电焊、对焊机以及大型机械设备增多，再加上大量的外来务工队伍食宿于工地，使施工现场的用电量增大，有时超负荷用电。另外，有时缺乏系统正规的设计、电气线路纵横交错，有时发生漏电短路，引起火灾事故。
四、人员流动性大。由于建筑施工的工艺特点，各工序之间都相互交叉、流水作业，建筑工人常处于分散、流动状态，各作业工种之间相互交接，因此，容易遗留火灾隐患，而又不易发现。
五、施工周期短，变化大。一般工程在很短的期间内都要经过备料、搭建建设、主体工程施工等几个不同阶段。随着工程的进展，作业工种增多，施工方法也各有不同，因而就会出现不同的火灾隐患。
六、维修工程的火险。维修一般是在建筑物正常使用的情况下进行作业，场地狭小，操作不便。有的建筑物隐蔽部位多，墙体、顶棚构造往往不清或缺乏图纸资料，如果用火、用电或易燃品管理不严，极易因火种落人房顶、夹壁、洞孔或通风管道的可燃保温材料中，埋下火种，或使用易燃的油漆涂料和粘结剂不慎接触火源而引起火灾，并且往往酿成大火。
为进一步做好2019 年社会面火灾防控工作，根据《中华人民共和国消防法》、《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》等法律法规及《建设工程施工现场消防安全技术规范》（GB50720-2011）等现行消防技术规范，结合我市实际情况，现将建设工程施工现场消防安全有关事项告知如下：
一、施工单位法定代表人或者主要负责人是建设工程施工现场消防安全管理工作的第一负责人。单位内部要明确专门的安全管理人和安全管理部门，明确消防安全管理工作职责，建立逐级岗位责任制，落实各项消防安全管理。
二、施工现场使用的安全网、围网和保温材料应当使用不燃或者难燃材料。施工现场的外墙保温应按照《民用建筑外保温系统及外墙装饰防火暂行规定》中的要求实施。
三、建设工程内不准存放易燃易爆化学危险品和易燃可燃材料，对易燃易爆化学危险物品和压缩可燃气体容器等，应当按其性质设置专用库房分类存放，施工中使用易燃易爆化学危险物品时，应当制订防火安全措施；不得在作业场所分装、调料；不得在建设工程内使用液化石油气；使用后的废弃易燃易爆化学危险物料应当及时清除。
四、施工单位应当建立健全用火管理制度。施工作业用火时，应当经施工现场防火负责人审查批准，领取用火证后，方可在指定的地点、时间内作业。施工现场内禁止吸烟。
五、施工单位应当建立健全用电管理制度，并采取防火措施。安装电气设备和进行电焊、气焊作业等，必须由经培训合格的专业技术人员操作。
六、施工单位不得在建设工程内设置宿舍。在建设工程外设置宿舍的，禁止使用夹心泡沫彩钢板等可燃材料做分隔和使用电热器具。设置的应急照明和疏散指示标志应当符合有关消防安全的要求。
七、施工单位应当在施工现场设置临时消防车道，并保证临时消防车道的畅通。禁止在临时消防车道上堆物、堆料或者挤占临时消防车道。
八、施工单位应当在施工现场配置消防器材，设置临时消防给水系统。在正式消防给水系统投入使用前，不得拆除或者停用临时消防竖管。
九、施工现场内部及周边显著位置必须张贴烟花爆竹禁放标示。
十、对于建设工程施工单位未履行消防安全责任，或者违反规定在尚未竣工的建筑物内设置员工集体宿舍的，一经发现，处五千元以上二万元以下罚款；情节严重的，处二万元以上五万元以下罚款，并处责令停止施工。
公民发现火灾隐患和消防安全违法行为，可拨打“96119”举报电话或者通过有效途径，向公安机关举报。对违反国家法律法规，危害公共安全的行为，相关部门将依法予以行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
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