附件1： 

2019年度江门市基础与应用基础研究

重点项目申报指南
为深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，加快前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突破，根据《广东省人民政府关于加强基础与应用基础研究的若干意见》（粤府〔2018〕77号），结合《粤港澳大湾区发展规划纲要》，聚焦我市优势特色产业和社会发展关键领域的重大科学问题，集成粤港澳大湾区和其他先进地区优势创新资源和科研团队，在新一代信息技术、高端装备制造、大健康、新材料、新能源汽车及零部件等五大战略新兴产业领域中，自主选题，开展原始性创新、前沿探索性科学研究和应用科学研究。
一、支持方向
重点支持《广东省基础与应用基础研究基金重点领域项目实施方案》（粤科基字〔2018〕213号）中我市五大战略新兴产业领域，明确重大科学问题和主攻方向，深入开展基础与应用基础研究。
二、申报内容
申报材料或可行性报告中要体现“科学问题陈述”和“实施方案”。

（一） 科学问题陈述。要凝练基础研究问题，提炼主要研究内容，主要突出前沿性、基础性、原创性等。
（二）实施方案。围绕上述科学问题，重点阐述项目意义、研究内容、思路方法、预期成果、基础条件、团队组织、时间进度、经费预算及相关证明材料等。

三、申报专题
专题一：新一代信息技术（专题编号：2019ZDJC01）
支持内容：聚集信息科学领域重大科学问题，围绕新一代信息技术、数字经济等产业发展需求，重点支持在人工智能关键技术基础、大数据与云计算、网络与安全、信息传输与通信等方面开展的基础与应用基础研究。
专题二：高端装备制造（专题编号：2019ZDJC02）

支持内容：聚焦新一代先进电子制造、智能制造、新型能源系统，重点面向轨道交通装备、船舶及海洋工程装备、智能装备及工作母机等关键零部件制造基础理论、相关系统形成的新方法与新原理等。

专题三：大健康（专题编号：2019ZDJC03）
支持内容：聚焦人口健康领域重大科学问题，重点围绕生物医药等产业发展需求，探究药物的干预新机制、新靶标等新技术基础，研究干细胞与再生医学的应用基础，解析中医药现代科学基础。

专题四：新材料（专题编号：2019ZDJC04）
支持内容：聚焦新能源电池新材料、先进石化材料、高端装备用新材料的性能、制备原理或应用基础，加强金属增材制造材料的研发与制备技术的研究，重点培育发展石墨烯在新一代信息技术、新能源等产业的应用技术。
专题五：新能源汽车及零部件（专题编号：2019ZDJC05）
支持内容：聚焦发展新能源整车制造业，巩固提升关键零部件产业优势。推进动力电池关键材料、电池系统等共性、基础技术研发，加大关键技术攻关，全面提升新能源汽车创新水平。
四、申报条件
（一）项目负责人应具备高级专业技术职称或者具有博士学位，研发和实践能力强，是实际主持研究工作的科技人员。团队拥有中级职称或硕士学位以上专业技术人员不少于2人且有相关工作经验。

（二）前沿尖端技术预见研究课题完成时至少发表具有国内影响力的高水平学术论文1篇以上。关键共性技术攻关课题完成时至少申请发明专利1项以上。行业创新应用课题完成时须提出完整技术解决方案，完成1个以上典型场景应用，同时提交同行评议和用户反馈意见。
（三）项目实施期一般不超过3年。
五、申报数量
一类重点项目各市直高校限报2项，其他单位限报1项。二类重点项目各市直高校、医疗系统限报2项，其他单位限报1项。项目负责人在江门科技计划中在研项目超过2项（含）未完成验收的不得申报。
六、支持强度
按照“成熟一个启动一个”的原则，对通过综合评议的重大项目予以立项和经费资助。
（一）一类重点项目：不超过8项，每项资助额度20万元。

（二）二类重点项目：支持8-12项，每项资助额度5万元。

