附件4
关于部分检验项目的说明

1、 4-氯苯氧乙酸钠(以4-氯苯氧乙酸计)

氯苯氧乙酸钠是一种植物生长调节剂类农药，目前豆芽生产过程中使用的安全性尚无结论，为确保豆芽食用安全，在豆芽生产过程中禁止使用。在《关于豆芽生产过程中禁止使用6-苄基腺嘌呤等物质的公告》(国家食品药品监管总局、农业部、国家卫生和计划生育委员会公告2015年第11号)中，明确了4-氯苯氧乙酸钠(以4-氯苯氧乙酸计)在该类食品中不得使用。不合格的原因可能是违规使用。
2、 氧乐果

氧乐果为高毒有机磷类杀虫剂。纯品对大鼠急性毒性LD5050mg/kg，大鼠经皮LD50700mg/kg。人中毒后会引起头晕、头痛、乏力、恶心、呕吐、多汗、胸闷、视物模糊、瞳孔缩小等。在《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763－2016）中，明确了氧乐果在该类食品中的最大允许限。不合格的原因可能是种植过程违规使用，或者是种植中使用乐果农药的降解产物。

3、 毒死蜱
毒死蜱是中等毒性有机磷杀虫、杀螨剂。大鼠经口急性LD50145mg/kg，经皮LD50202mg/kg。中毒症状:表现为抽搐、痉挛、恶心、呕吐等。毒死蜱在环境中主要有毒代谢产物为3,5,6-三氯吡啶-2-酚（TCP）。在《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）中，明确了毒死蜱在该类食品中的最大允许限。不合格的原因可能是种植过程中违规使用。
4、 镉(以Cd计)
镉是一种常见的环境污染物，对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期暴露可导致肾和骨骼损伤。在《食品安全国家标准 食品中污染物限量》(GB 2762－2017)中，明确了镉在该类食品中的最大允许限。不合格的可能原因：①环境污染：可能通过矿山开采、工业污染或农产品应用（如肥料）释放入环境的土壤、水中，植物性食品、水产品和动物性食品的内脏更易富集；②生产加工过程污染。

5、 孔雀石绿(以孔雀石绿及其代谢物隐色孔雀石绿残
留量之和计)

孔雀石绿及其代谢物—无色孔雀石绿都具有很强的残留毒性，可在鱼体内长时间残留，人体长期摄入可能产生致畸、致癌和致突变等作用。在中华人民共和国农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》中，明确了孔雀石绿(以孔雀石绿及其代谢物隐色孔雀石绿残留量之和计)在该类食品中不得检出。不合格的可能原因：①养殖或贮运过程中违规使用；②原料带入。

六、氧氟沙星

氧氟沙星属于氟喹诺酮类药物，因抗菌谱广、抗菌活性强等曾被广泛用于畜禽细菌类疾病的治疗和预防。中华人民共和国农业部公告第2292号中规定，禁止氧氟沙星用于食品动物，在动物性食品中不得检出。人体长期摄入会对人体健康造成危害。不合格的可能原因：养殖过程中违规使用。

七、恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)

恩诺沙星属于氟喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。中华人民共和国农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》中规定，恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)可用于牛、羊、猪、兔、禽等食用畜禽及其他动物。人体长期摄入会对人体健康造成危害。不合格的可能原因：养殖过程中违规使用。

8、 五氯酚酸钠(以五氯酚计)

五氯酚酸钠(以五氯酚计)能抑制生物代谢过程中氧化磷酸化作用，长期摄入这类物质，对人体的肝、肾及中枢神经系统造成伤害。在中华人民共和国农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》中，明确了五氯酚酸钠(以五氯酚计)在该类食品中不得检出。不合格的可能原因：违规使用。
九、氯霉素

氯霉素是一种广谱抑菌剂，长期食用氯霉素残留超标的食品，可能抑制骨髓造血功能、引起再生障碍性贫血，此外还可引起肠道菌群失调，导致消化机能紊乱。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部235公告）中规定，氯霉素为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。不合格的可能原因：养殖环节或者运输环节违规使用。
