工资支付专用账户管理协议书（范本）
甲方：（建设业主单位）
乙方：（施工单位）
丙方：（金融机构）
为共同预防和妥善处理建设施工企业拖欠工人工资违法行为，切实保护工人利益，根据《广东省工资支付条例》的有关规定，现甲、乙、丙三方就乙方位于                                       （建设项目地址）的建设工程项目工资支付专用账户的存储、管理、使用、退款、销户等事项自愿达成以下协议：
一、甲方承诺
（一）本协议项目开工前，为保证工人工资能够按时支付，甲方将不少于工程总价款的  %（具体比例由三方协商, 协商原则应以施工合同约定的计量支付周期挂钩，但必须保证在工程进度款入账前能够支付所有施工工人工资），划入乙方的工资支付专用账户，资金数额必须保证足够支付建设工程项目所有人员的工资；
（二）此后每笔支付给乙方的工程资金，甲方应当在支付前将该笔工程资金的总金额告知丙方和工程项目所在地的县级人力资源社会保障（社会事务）局及项目主管部门，并按不少于该笔工程资金20%的比例（具体比例由三方协商，但资金余额必须保证足够支付上月工资），将资金划入乙方在丙方设立的工资支付专用账户。
二、乙方承诺
（一）乙方承建的                                                   
工程（项目名称），标书或合同总造价为       万元，预计竣工时间为               。同意于    年   月    日前在丙方开立工资支付专用账户，单位名称：          
                       账号：                          开户行：                                                                                                                                                                                                                      
用以按月支付本工地工人工资，并于      年     月开始使用该专用账户支付工人工资。该专用存款账户的资金只能用于支付乙方承建工程内的工人工资，专款专用，不得提现或其他用途，也不能用于抵押担保。
（二）乙方所属工人的工资，由上述条款中开设的乙方工资支付专用账户对工人工资个人账户进行统一划拨发放。如乙方将承建的建设工程项目分包给其他施工单位的，乙方有责任监督各分包单位，为参与本项目施工的工人按要求开设工资个人账户并备案相关用工信息，各分包单位的工人工资，也应当通过乙方上述条款中开设的工资支付专用账户对工人工资个人账户进行统一划拨发放。
（三）乙方承诺按时结算和足额支付工人工资，各岗位（工种）按各自的支付周期（自然月、周等）支付工资，支付周期不得超过一个月，以完成一定工作任务计发工资的，在工作任务完成并验收合格后根据劳动合同约定的时间支付劳动者工资。
（四）乙方应当在江门市人力资源社会保障网上服务平台（以下简称“平台”）上注册并按照用工实名管理和工人工资支付专用账户管理的要求录入相关的用工信息。
（五）乙方承建的施工工地原则上应当配备人面识别考勤设备，该设备实时监控工地人员出勤情况。乙方须配合当地项目建设主管部门和人力资源社会保障部门宣传引导工人在该设备上考勤，并制定相关人员考勤管理制度，维护工人工伤保险赔付和工资按时足额支付等合法权益；乙方使用项目主管部门认可的其他设备的，应当履行相应的义务，并落实用工实名管理和工人工资专用账户管理的有关规定。
（六）遵照丙方关于工资支付专用账户的管理要求，乙方应当在每月工资支付日前5日内向丙方提交工人工资发放计划清单，并确保在代发前1日款项已划入工资支付专用账户。
其中工人个人日均工资超过江门市上年度职工日平均工资3倍的，应当说明理由并附上相关证明资料提供给丙方。
（七）由于乙方提供的数据不准确造成的经济法律责任，均由乙方承担。
三、丙方承诺
（一）配合各级人力资源社会保障部门及项目主管部门做好对工资支付专用户的监管工作，做到专款专用，不得用于其他用途，不得提取现金。严格按照银行有关规定，审核相关票据材料，依法保障工资支付专用账户的有序运行和资金安全。
（二）丙方承诺使用本专户资金发放工人工资的，不得向没有纳入用工实名管理范围的工人发放；个人日均工资超过江门市上年度职工日平均工资3倍的，应当将乙方提供的相关证明资料报送给项目所在地的人力资源社会保障部门。
（三）对“工资支付专用账户”的所有资料，负有保密义务，不得向本协议以外的其他方泄露。各级人力资源社会保障部门及项目主管部门需要查阅专用账户情况时，应积极配合和提供服务。
（四）丙方承诺通过以下方式配合甲方、乙方按照《广东省工资支付条例》的规定接受相关部门的监管。
（1）丙方应当自“工资支付专用账户”建立之日起3个工作日内，通过“江门市社会保障卡管理系统”录入工程项目基本信息和工资专用账户相关信息，具体内容包括工程项目名称及地址、建设单位名称、施工总承包单位名称、分包单位名称、工资专用账户号码、项目竣工时间、工程造价、项目联系人、银行联系人等。
（2）丙方应当自施工工人进场之日起至工程项目竣工且施工工人全部离场为止，将每月工资发放明细信息、工资支付专用账户每月余额等信息，在劳动合同约定的每月工资支付日后3个工作日内通过数据导入方式将数据信息上传至“江门市社会保障卡管理系统”。
（3）丙方应当派专人及时向乙方采集工人实名信息（包括姓名、性别、身份证号码、联系方式等），乙方应当自施工工人进场之日起3日内，将所有进场施工工人的实名信息（包括姓名、性别、身份证号码、联系方式等）报送给丙方，丙方自采集之日起3个工作日内将采集的相关信息上传至“江门市社会保障卡管理系统”，配合乙方建立用工实名管理信息档案。丙方根据乙方的需求，为乙方在承建的施工工地上配备人面识别考勤设备，实时监控工地人员出勤情况。
（五）在乙方提供工资支付手续齐全的情况下，丙方应在每月工资支付日当天将工资发放到核定的工资个人账户内；如遇特殊情况导致工资未能按期发放到工资个人账户的，丙方应当及时向当地人力资源社会保障部门及项目主管部门和乙方反馈，若该情况协调处理后，应当在2个工作日内发放。
（六）如出现有权单位对该工资支付专用账户采取保全或执行等措施，丙方有下列义务：
1、在核实对方身份等情况及办理相关手续后，迅速通知当地人力资源社会保障部门及项目主管部门；
2、向对方告知：该账户是政府用于防范和应对该企业在施工期间拖欠工人工资的工资支付专项资金账户，受国家法律法规保护，不用于优先解决该企业的其他经济纠纷，启动的权限在当地政府，请及时与当地人力资源社会保障部门及项目主管部门联系。
四、违约责任
协议期间，三方未履行各自责任和义务，或者有违反本协议约定的其他情形，非过错方有权单方解除本协议，并保留追究有关法律责任的权利。
本协议书一式四份，甲、乙、丙三方各执一份，一份报建设工程项目所在地的县级人力资源社会保障部门备案。
甲方（签章）：                       乙方（签章）：
丙方（签章）：                       
签约地点：
                            年   月   日


