附件1：

[bookmark: _GoBack]江门市区商品房预售款专用账户监管协议书

甲方：                                      （监管机构）
地址：                             电话：                
乙方：                                      （监管银行）
地址：                             电话：                
丙方：                                       （预售人）
地址：                             电话：                

为加强商品房预售管理、规范商品房预售款使用行为，根据《广东省商品房预售管理条例》和我市关于对商品房预售款监管的有关规定，经甲、乙、丙三方协商，就位于江门市              区，
                 路，                楼盘，第       期，项目施工名称：                                         ，公安门牌地址：                                       的预售款收存和使用订立如下协议，共同遵守。
一、丙方在乙方开设商品房预售款监管账户（下称监管账户），其账号为                            ，账户对应的POS机特约商户代码为                          。乙、丙方同意由甲方依《广东省商品房预售管理条例》和我市关于对商品房预售款监管的有关规定，依法行使对上述项目商品房预售款的收存和使用进行监管，切实保障购房人的合法权益。
二、对符合预售条件的商品房项目，丙方向项目所在地的区住房城乡建设主管部门申请《商品房预售许可证》前必须与甲方和乙方签订本协议。
三、丙方需要使用监管银行POS机收取预售款的，应与乙方签订与该预售项目监管账户对应的银行POS机业务协议书，该POS机业务协议书作为监管协议书的附件之一，提交给甲方备案。
四、监管银行和开发企业变更该预售项目监管账号对应的银行POS机业务协议书内容的，应及时提交已变更的银行POS机业务协议书给监管机构重新备案。
五、丙方与购房人在签订《商品房买卖合同》时，丙方应要求购房人按合同规定的付款时间，将预售款直接缴入乙方为丙方开设该项目的监管账户。
六、丙方与购房人签订《商品房买卖合同》后30日内应为购房人办理商品房合同备案登记手续，在办理商品房合同备案时，丙方应同时提交收款银行出具给购房人的预售款存入监管账户的凭证（即银行入账凭证回单复印件，原件核对）。
七、丙方需要使用该项目商品房预售款时，必须向甲方提出申请（即填报《商品房预售款使用申请表》），甲方应在收到丙方使用预售款申请之日起5个工作日内作出答复。
八、乙方为丙方办理预售款拨付时，应要求丙方出具甲方核准同意拨付意见的《商品房预售款使用申请表》。未经甲方同意拨付的，乙方不得拨付。
九、丙方使用预售款，在商品房项目竣工之前，只能购买该项目建设必需的建筑材料、设备和支付项目建设的施工进度款及法定税费，不得挪作他用。
商品房项目竣工后到撤销账户监管前，丙方可以申请预售款用于抵扣项目土地成本。用于抵扣的预售款不可以超过土地成本。
十、乙方应当积极配合甲方做好监管账户的监管工作，甲方如有需要，乙方应当提供监管账户实时资金状况。
十一、乙方应当努力做好服务工作，方便丙方及购房人办理预售款存取业务手续。并按月出具监管账户预售款资金收支情况对账单给丙方，由丙方附上已售房屋房款收缴情况明细表经乙方核对盖章于每月10日前报送甲方核查备案。
十二、该监管账户涉及的所有预售项目在办理不动产首次登记后，丙方方可向甲方申请取消该项目预售款监管，凭加具同意结算意见的《商品房预售款监管账户结算申请表》到乙方结算该监管账户的资金。本协议同时终止。
十三、需要变更或取消本协议的，应当经甲、乙、丙三方共同同意。
十四、丙方不按规定用途使用或者擅自挪用监管账户内的款项，或者直接收存商品房预售款的，监管机构应当责令其整改，同时将其违规行为记入企业诚信信息系统并予曝光。对拒不改正、改正后再犯或情节严重的，按《广东省商品房预售管理条例》第四十条处理，降低或者注销其房地产开发资质，并处以违法用款额百分之十以上百分之二十以下的罚款。
十五、乙方擅自批准开发企业使用监管账户内的款项、扣起转作他用或者不按《江门市住房和城乡建设局关于江门市市区商品房预售款监管实施细则》等有关规定要求办理的，将按《广东省商品房预售管理条例》第四十一条处理，江门银监分局应当责令其改正和追回流失款项。
十六、本协议一式三份，监管机构、监管银行、预售人各执一份。
十七、本协议自三方签字或盖章之日起生效。



甲方（公章）：                  代表：（签名）


乙方（公章）：                  代表：（签名）


丙方（公章）：                  代表：（签名）

                                     年   月   日

