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江门市2021年生态环境保护重点行业企业信息双公开工作方案
[bookmark: _GoBack]
为进一步推动我市2021年生态环境保护重点工作任务的落实，根据市生态环境保护委员会的工作部署，夯实高压态势，严格实施“双公开”“双考核”“双问责”，市级、县（区）级要对辖内的重点行业重点企业2021年生态环境保护重点工作任务内容、要求及进展情况等向社会公开，动态更新“双公开”信息清单，接受社会监督，并根据工作任务落实情况对企业属地政府和相关行业主管部门实行“双考核”、“双问责”。为做好这项工作, 特制定本方案。
一、工作目标
通过对外公开重点行业企业生态环境保护重点工作任务内容、要求及进展等情况，接受社会监督，推动属地政府和各相关主管部门加强对重点行业企业的环境监管，督促企业按期完成工作任务，进一步强化责任考核，促进环保责任、措施的全面落实，确保今年生态环境保护重点工作任务落地见成效。
二、工作要求
（一）“双公开”要求
市环委办将《江门市2021年生态环境保护重点行业企业信息“双公开”清单》（以下简称《“双公开”清单》）的完成情况定期在市级主要媒体和政府网站进行公开，各市（区）同步在属地政府网站对《“双公开”清单》中涉及本辖区的的工作任务内容、要求及进展情况等向社会公开，接受社会监督。
1、公开内容
（1）重点行业。主要对照《江门市2021年生态环境保护重点工作任务清单》（以下简称《任务清单》）重点工作任务，选择对我市空气、水环境质量影响较大的重点行业以及污水处理厂运行等建设项目进行公开。工业污染源包括生物质成型燃料锅炉、工业炉窑、造纸、染整、玻璃、涉挥发性有机物等行业；集中治理设施的整治及建设项目包括城镇污水处理厂等项目；另外，还对施工工地扬尘防治措施落实情况进行公开。
（2）重点企业。主要对《任务清单》重点工作任务的具体工作内容及要求中涉及的企业、生态环境保护及集中治污设施建设项目进行信息公开，其中废水高排放企业选取2019年全市环统数据废水排放量前20名的企业；废气类企业选取《任务清单》中生物质成型燃料锅炉整治、工业炉窑、VOCs重点监管、施工工地等企业；城镇污水处理厂选取各市（区）城市和镇级污水处理厂。公开内容包括企业（项目、工地）名称、进度目标要求或环境监管整治要求等。
2、公开方式
各市（区）结合《任务清单》的重点工作任务的完成情况，于每一季度的下一个月3日前动态更新《“双公开”清单》中涉及本辖区的工作任务的完成情况，并由各市（区）环委办报送市环委办，市环委办汇总上报数据及情况交由市有关督导单位核实进展情况，于每一季度的下一个月15日前对“双公开”清单进行更新。“双公开”信息在市级主要媒体和政府网站进行公开，各市（区）同步在属地政府网站进行公开。
3、监管要求
各市（区）政府对《“双公开”清单》中本辖区的工作任务的“双公开”工作负责，组织实施本辖区的“双公开”工作，及时将“双公开”动态更新信息报送市环委办。同时，督促、支持辖区各有关部门依法加大对“双公开”重点企业的环境监管，每月组织对废水高排放企业进行污染物监测（可采用已通过比对合格的在线监控数据、企业自行监测数据或监督性监测），加强督促涉气企业按期完成整改任务，推进生态环境保护及集中治污设施的整改和建设进度，协调解决“双公开”工作中的问题。
各行业主管部门应履行监管责任，进一步加强对“双公开”重点行业重点企业的监管检查，严格审核各市（区）报送的进展情况，依法查处违法企业，督导生态环境保护及集中治污设施的整改和建设，按时保质完成目标任务。
（二）“双考核”要求
1、考核周期
根据各市（区）“双公开”任务的落实情况，进行半年考核和年度考核，并将“双公开”工作考核结果作为生态环境保护“一岗双责”责任制考核的组成部分。
2、考核内容
（1）各市（区）政府要履行“双公开”工作信息公开主体责任，安排部署到位，责任分工明确，工作效果明显，按时真实完整公开“双公开”信息和动态更新企业（项目）环境保护信息及整改工作进展情况。
（2）各市（区）政府及市有关部门要加强对“双公开”企业的监管，依法查处环境违法企业，督促企业按要求落实整改措施，确保整改到位；同时督导生态环境保护及集中治污设施的整改和建设，按时保质完成目标任务。市有关部门负责对各市（区）报送的进展情况进行审核。
3、考核计分
“双公开”考核由市环委办组织实施，计分方式采用扣分制，考核结果纳入生态环境保护“一岗双责”责任制考核。按出现以下情况，作计分权重扣分。
（1）未能履行“双公开”工作信息公开主体责任，安排部署不到位，责任分工不明确，工作效果不明显，未按时真实完整公开“双公开”信息的，扣2分。
（2）未及时动态更新报送企业（项目）环境保护信息及整改工作进展情况的，扣1分。
（3）未及时依法查处企业违法行为，对群众反映强烈、主要媒体曝光或者国家、省环保督办的企业，未依法采取有效措施予以处理的，扣2分。
（4）未采取有效措施督促企业污染物达标排放，企业未按时完成整改工作；督导建设（整改）进度缓慢的生态环境保护及集中治污设施的项目不力，造成相关任务未按时保质完成的，扣3分。
（5）市有关单位未能履行部门监管责任或者督办不力的，造成相关任务未按时按质完成的，扣2分。
4、其他要求
各市（区）应参照市环委办的考核要求，根据本地区相关行业主管部门对“双公开”企业（项目）履行监管责任和推动企业落实工作任务情况进行考核。
（三）“双问责”要求
市环委办每次考核结束后形成考核通报，通报问题所在的市(区)，具备有下列情形之一的，将对属地市（区）政府进行约谈，或要求其在环委办工作会议上作检讨，提出限期整改措施；情节严重，或具备有下列两种情形以上的，由环委办提请市人民政府责令其作出书面检讨，并在全市通报批评：
1、对本辖区“双公开”工作推诿扯皮、敷衍塞责，责任分工不明确，落实措施不具体，工作效果不明显的。
2、未及时将“双公开”信息和动态更新信息在本地区主要媒体和政府网站进行公开或未按时将动态更新信息报送市环委办的。
3、“双公开”信息及动态更新信息数据存在造假的。
4、对“双公开”信息中的企业的违法行为未及时依法查处，或对群众反映强烈、主要媒体曝光或者国家、省环保督办的企业，不依法采取有效措施予以处理或久拖不决、处理不力的。
5、未采取有效措施督促企业、生态环境保护及集中治污设施按时完成整改和建设的。
6、各级环保督查中发现存在失职行为的。
在约谈各市（区）政府的同时，对负有监督管理失职行为责任的市级主管部门亦进行约谈。
在各级督查和考核中发现“双公开”工作中存在失职行为，提请各级监察部门依程序进行问责。
三、保障措施
市环委办将对“双公开”工作全程跟踪督办，强化生态环保“一岗双责”责任制考核。
（一）加强领导，各市（区）要高度重视“双公开”工作，压实辖区各部门的责任，加强督办各项工作的落实。市各有关单位要加强企业的监管，依法查处违法行为，推进生态环境保护及集中治污设施的建设和整改，持续推动2021年全市环境质量改善。
（二）市环委办不定期组织开展检查督导，定期通报，并按照《江门市生态环境保护“一岗双责”责任制考核办法》对各责任单位履行生态环境责任开展考核。对工作责任不落实、工作进度滞后的地区和部门，按规定予以约谈问责。
（三）加强信息公开，接受全社会监督。充分发挥新媒体作用，健全举报机制，引导公众广泛参与，充分发挥人大代表监督、政协委员民主监督和新闻媒体的舆论监督作用。
本方案从印发之日起实施。
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