关于深岑高速公路（江门段）“4·22”较大道路交通事故防范和整改措施落实情况的评估报告
2020年4月22日13时48分许，深岑高速公路（江门段）往罗定方向K196+500M处发生一起重型仓栅式货车与小型轿车碰撞的较大道路交通事故，造成4人死亡，1人受伤，直接经济损失300万元。事故发生后，我市迅速成立事故调查组依法有序开展事故调查工作，形成了《深岑高速公路（江门段）4·22较大道路交通事故调查报告》，并经市政府批复同意。我市各级、各有关单位按照市政府批复要求，依照有关法律、法规规定的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的责任追究，以及针对事故原因及暴露的突出问题，总结汲取事故教训，举一反三，认真落实事故调查报告提出的事故防范措施建议，有效防范同类事故发生。
一、评估工作过程
市应急管理局会同市公安、交通运输、卫生健康和市总工会等部门组成评估工作组，到市公安交警支队高速一大队、江罗高速司前服务区等开展现场评估工作，通过查阅资料、现场核查和座谈交流等方式，对照事故调查报告和结案通知要求，听取了重点车辆动态管控工作情况汇报，实地检查了典型交通安全事故警示宣传等方面工作，对事故防范和整改措施落实情况以及相关部门单位、涉事单位整改工作落实等情况进行核查，并及时反馈评估意见和建议。
















二、汲取事故教训，强化整改措施落实情况
（一）党委政府方面。市（区）党政主要领导高度重视道路交通安全工作，进一步提高思想认识和政治站位，深刻汲取省内外发生的一系列典型道路交通事故教训，紧密结合系统防范化解道路交通安全风险工作任务要求，坚持以问题为导向，认真研究本辖区本领域交通安全风险特点和突出问题，采取有力措施，主动出击、多管齐下，切实抓好道路交通安全风险防范化解，以实实在在的行动体现党史学习教育成效，确保道路交通安全形势平安稳定。国庆期间，市委书记、市人大常委会主任陈岸明到交警支队指挥大厅视频巡查节日车流状况，听取国庆假期交通安保工作情况汇报。市委副书记、市长吴晓晖前往沈海高速梁金山服务区检查督导国庆防护期安保工作。副市长、公安局局长乔雷创新性提出探索建立道路交通事故处理新机制，依托市道路交通安全联席会议办公室平台，进一步深化完善“一事故一分析一整改”工作，创新建立“‘5+N’联合调查整改工作机制”。各市（区）相继出台了《系统防范化解道路交通安全风险工作实施方案》，成立‘5+N’工作专班，实行“每月一会商、每月一调度”工作机制，聚焦重点难点，对道路交通安全风险进行全面排查，加大投入，齐抓共管，进一步织密“行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管、地方政府属地监管”的道路交通安全监管网，不断提高道路交通安全监管效能水平。江海区发挥道路交通安全风险“5+N”联合调查整改机制的优势，紧盯重点时段、重点路段和重点对象，持续开展涉摩涉电交通秩序整治“百日行动”、泥头车专项整治联合行动，强化重型货车、危运车辆的安全监管；台山市积极推进“一清一灯一带”整治、“平安村口”建设、“穿村过镇道路”整治，2020年4月至今完成“一清一灯一带”整治160处、“平安村口”建设761处、“穿村过镇道路”整治7处，进一步防范化解农村交通安全基础薄弱风险；鹤山市按照“一患一案、一患一策”原则，盯紧20类、66项任务任务进度，压实各部门工作责任，投入4200万元用于辖区内20处道路交通重点隐患整治工作。
（二）公安交警部门方面。一是结合本地区道路交通工作实际，研究制定《江门市系统防范化解道路交通安全风险“5+N”联合调查整改工作机制（试行）》和任务评价通报制度，每月对各市（ 区）公安局防范化解工作进行评价通报，全力压实道路交通安全监管机制主体责任，工作机制实施以来，全市共对110宗亡人事故开展联合调查，发出整改函50份，累计投入整治资金78万元，完成整改110处。二是注重加强部门协调和区域联动，利用“重点车辆动态监管与预警信息服务系统”平台，牵头开展高速公路区域联动集中整治统一行动，强化“两客一危一货”重点车辆风险预警管控，使用警用无人机在主要高速公路和重要景点进行空中巡航，精准查处重点车辆，协调推动拯救力量前置，加强事故现场拯救和清障，严厉打击疲劳驾驶、“占用应急车道”、闯禁行、超速行驶等交通违法行为，有效防范道路交通事故发生。三是紧紧抓住“人、车、路、企、救”道路交通安全要素，以服务区、收费站广场等重要出入口为依托，采取“多警种”在重点路段及重点时段联合整治开展酒驾、超载、超限、货车不按车道行驶等多个专项整治行动，实行逢疑必查，重点车辆、重点人员、报废车等交通安全隐患整治成效明显。四是在高速公路服务区设置“4·22”交通事故警示宣传栏，制作“4·22”交通事故警示视频，加大事故警示教育力度，及时对外发布交通动态信息、严重交通违法案例等，强化广大交通参与者的出行引导和安全提示，筑牢全民重视、参与、支持道路交通安全防线。
（三）交通运输部门方面。一是结合系统防范化解道路交通安全风险工作任务要求，印发了《关于防范化解公交车危及安全风险工作实方案》《关于加快招呼站建设工作实施方案》《关于加快发展集疏运和减少800公里以上长途客运班车工作实施方案》和《交通运输客运市场整顿工作方案》等具体的工作方案，会同公安交警、应急管理部门定期召开季度客运安全联席会议，分析研判行业安全生产形势、部署落实安全生产工作。二是持续推进“两客一危一重货”车辆安装智能视频监控报警装置，全市“两客一危”车辆及12吨以上重型营运货车已全部完成智能视频监控报警装置安装。三是常态化开展路警联合执法，持续强化夜间错峰执法，加强对公路重点路段、绕行逃避检测和短途超限运输车辆严重的地区、高速公路出入口、货运源头单位周边等区域的联合执法力度，全面实施高速公路入口治超，不定期路警联合开展流动检测，严查超限“百吨王”等违法违规行为。四是强化货运源头监管，试点推广安装源头治超监管设备安装。五是大力推行使用非现场监管手段查处车辆卫星定位不在线、未实时传送相关数据等违法行为，2021年以来共立案查处未按照规定使用卫星定位汽车行驶记录仪实时传送相关数据案4宗。六是开展货运行业乱象问题专项整治行动等执法专项行动，2020年全市共立案查处交通运输违法案件10576宗，2021年1至9月全市共立案查处交通运输违法案件7449宗。七是结合交通运输行业的优势，深入开展“安全生产月”和安全宣传志愿活动，在汽车客运站派发宣传资料，加大安全生产培训和事故警示教育力度，多措并举全面推进安全生产宣传。
三、工作建议
（一）深刻汲取河北“10·11”通勤车涉水倾覆事故教训，督促辖区有提供通勤客运服务的企事业单位，参照旅游包车“五不租”的要求，不租未取得客运经营许可的经营者车辆、不租未持有效道路运输证的车辆、不租未安装智能监控装置的车辆、不租未投保承运人责任险的车辆、不租未签订租车或包车合同的车辆，严控通勤客运安全风险。
（二）发挥用好道路交通安全风险“5+N”联合工作机制的作用，严格落实一般道路交通事故挂牌督办机制，持续抓实抓细全市系统防范化解道路交通安全风险工作，持续强化重点路段、绕行逃避检测和短途超限运输车辆严重的地区、高速公路出入口、货运源头单位周边等区域的联合执法力度，狠抓源头安全监管，督导企业落实安全生产主体责任，认真落实各项交通安全管理措施，严厉打击道路交通安全违法行为。
（三）继续运用典型事故案例，开展形式多样的道路交通安全警示教育，督促驾驶人安全驾驶、谨慎驾驶，不开冒险车、赌气车，不拿乘客生命安全当儿戏，自觉抵制不安全驾驶行为，营造“安全第一”的交通出行氛围。
四、评估意见
我市认真汲取事故教训，以事故教训提升事故防范水平，举一反三，深刻剖析道路交通安全领域存在的重大风险问题，坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，加强对高速公路、国省道的巡逻管控，持续深入组织开展道路交通违法行为专项整治行动，不断强化公安、交通运输等职能部门协同联动，加大力度组织开展人、车、道路等道路交通安全要素的风险隐患排查，借助科技信息化手段，实现对重点营运车辆进行动态监控，压实道路运输单位责任，推动齐抓共管、形成合力，营造道路交通严抓严管严处的浓厚氛围，断提高道路交通安全监管效能水平。通过评估，已按照事故调查报告提出的各项建议和防范整改措施落实到位，各项事故防范举措持续有效推进。
































