 附件4
关于部分检验项目的说明
1、 脱氢乙酸 
脱氢乙酸钠是继苯甲酸钠、山梨酸钾之后又一代新的食品防腐保鲜剂，对霉菌、酵母菌、细菌具有很好的抑制作用，广泛应用于饮料、食品的加工业，可延长存放期，避免霉变损失。其作用机理是有效渗透到细胞体内，抑制微生物的呼吸作用，从而达到防腐防霉保鲜保湿等作用。目前我国对其仍是限量限范围使用。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）规定，面包（07.01）、糕点（07.02）、焙烤食品馅料及表面用挂浆（07.04）均可使用，允许最大使用量 0.5g/kg ，以脱氢乙酸计。国家市场监督管理总局食品安全抽检监测司发布的《食品安全抽检监测信息第10期（食品抽样检验常见问题参考专刊（一））》指出，包子、发糕、馒头等非餐饮单位加工自制的发酵面制品归为粮食加工品下属的食品细类，按照《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）食品分类体系中的“发酵面制品”类别使用要求判定，不得添加使用。有些生产企业错把馒头、包子等产品归类为糕点（07.02）在生产中超范围使用了脱氢乙酸及其钠盐，从而造成了该项目的检测不合格。
2、 蛋白质 
蛋白质是人体重要的营养物质，保证优质蛋白质的补给是关系到身体健康的重要问题。人体的生长、发育、运动、遗传、繁殖等一切生命活动都离不开蛋白质。生命的运动需要蛋白质，也离不开蛋白质。为此很多食品标准都对蛋白质制定了标准要求。《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》（GB 28050-2011）中明确规定，蛋白质是营养标签必标的五大核心营养素项目，以方便消费者监督了解。为保证产品质量，蛋白饮料标准一般都会对蛋白质含量有明确的最小值要求。有些企业在生产过程中可能会因配料少投或者计量仪器不准或者生产过程中水加多了等管理问题，从而导致产品中蛋白质含量达不到标准要求而成为不合格产品。
3、 铝的残留量
铝在自然界中大量存在，食品中铝摄入途径主要是天然食品中的本底铝，含铝器具以及含铝添加剂食品等，含铝的食品添加剂，如硫酸铝钾（又名钾明矾）、硫酸铝铵（又名铵明矾）等在食品中起到膨松剂、稳定剂作用，如超范围或超量使用会产生铝残留。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760—2014）中规定，硫酸铝钾、硫酸铝铵作为膨松剂、稳定剂可应用于豆类制品，其添加量“按生产需要适量添加”，而在终产品中的铝残留最大限量不得超过100mg/kg。铝的残留量（干样品，以Al计）超标的原因，可能是个别商户为增加产品口感，在生产加工过程中超限量使用含铝食品添加剂；也可能是其使用的复配食品添加剂中铝含量不符合相关产品标准要求。
4、 酸价
酸价主要反映食品中油脂的酸败程度。酸价超标会导致食品有哈喇味，超标严重时所产生的醛、酮、酸会破坏脂溶性维生素，导致肠胃不适。方便食品中酸价超标的原因，可能是企业原料采购把关不严格，也可能是产品生产工艺不达标，还可能是产品储藏条件不当等。
5、 恩诺沙星
恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，恩诺沙星在鱼中残留限量为100μg/kg，动物源性食品中恩诺沙星超标的原因，可能是在养殖过程中为快速控制疫病，养殖户违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使产品上市销售时药物残留超标。
6、 甲氨基阿维菌素苯甲酸盐
甲氨基阿维菌素苯甲酸盐是一种非内吸性杀虫剂，通过叶膜渗入叶片组织，麻痹鳞翅目害虫，用于防治蔬菜、芸苔属植物、果树、玉米、茶树、葡萄和棉花中的鳞翅类害虫。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康也有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）规定豇豆的最大限量为0.015mg/kg。超标的原因可能是菜农对使用农药的安全间隔期不了解，从而违规使用或滥用农药。
7、 铅
铅是一种慢性毒物，具有蓄积性，摄入铅含量超标的食品过多或长期食用，会蓄积在体内，影响大脑和神经系统，尤其会对儿童造成智力发育障碍和表现行为异常。根据产品明示标准及质量要求规定，铅的最大限量值为0.15mg/kg。其他谷物碾磨加工品中铅超标的原因可能是，企业在生产时未对原料进行严格验收或为降低产品成本而采用劣质原料，由生产原料或辅料带入到产品中；也可能是食品生产加工过程中的加工设备、容器、包装材料中的铅迁移带入。
8、 [bookmark: _GoBack]镉
镉是一种常见的环境污染物，对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期大量摄入镉含量超标的食品可能导致肾和骨骼损伤等。《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（2762—2017）中规定，镉在鲜、冻水产动物的腹足类中最大限量为0.2mg/kg（去除内脏）。水产品中镉超标的原因，水产品养殖过程中对环境中镉元素的富集。


