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崇尚质量、学习标杆—质量奖获奖组织先进质量管理经验推广


为进一步弘扬先进，发挥先进质量标杆的带动作用，引领广大企业和组织争创质量品牌荣誉、争当世界一流企业，根据省质量强省办统一部署，现将我省获第四届中国质量奖和第七届广东省政府质量奖获奖组织和个人的先进质量管理经验和做法进行展示如下。，鼓励全市广大企业和组织汲取先进经验，弘扬“质量第一”价值理念，加强全面质量管理，追求卓越绩效，走高质量发展之路。






（如篇幅有限，建议设置超链接或者文本下载方式，目录如下）
一、第四届中国质量奖（含提名奖）广东获奖组织和个人质量管理经验与事迹
1.美的集团股份有限公司“5全5数”智能质量管理模式
2.中兴通讯股份有限公司“智能至简”数字化质量管理模式
3.广州金域医学检验集团股份有限公司“健康哨兵”五维质量管理模式
4.深圳华大基因科技有限公司火眼项目组快速精准大规模检测服务质量保障模式
5.董明珠质量管理事迹
二、第七届广东省政府质量奖获奖组织质量管理经验
1.TCL科技集团股份有限公司“3极致3领先”生态型质量管理模式
2.欣旺达电子股份有限公司“一、双、多”高质量发展模式
3.广东东鹏控股股份有限公司文化引领缔造美好人居的“东鹏五翼”质量管理模式
4.广东华昌集团有限公司“真心为‘您’，情同伴‘铝’”的质量管理模式
5.广东嘉元科技股份有限公司“四环紧扣，双降双升”（422）质量管理模式
6.欧派家居集团股份有限公司爱家匠心整家定制卓越质量管理模式
7.东莞市宇瞳光学科技股份有限公司数字化赋能全流程质量协同管理MMDP模式
8.中广核研究院有限公司智创研发模式
9.广东省疾病预防控制中心病原微生物检验所“精准快稳”的检测检验质量管理模式
10.广东省人民医院心脏大血管外科“以患者生命安全健康为核心的全过程监控诊疗”质量管理模式








美的集团股份有限公司
“5全5数”智能质量管理模式

一、组织简介
美的集团创立于1968年，拥有智慧家居、工业技术、楼宇科技、机器人与自动化、数字化创新五大业务板块的科技集团，拥有美的、小天鹅、东芝、库卡等30多个品牌。现有员工16万名，全球拥有35个研发中心和35个生产基地，产品及服务遍布200多个国家和地区，拥有23372项授权发明专利，连续5年家电行业第一。2021年《财富》世界500强第245位。
二、质量管理模式概览
美的集团秉承“生活可以更美的”发展愿景，围绕“科技领先、用户直达、数智驱动、全球突破”四大战略主轴，构建了基于“5全5数”的美的智能质量管理模式。
“5全5数”是该模式的支撑，“5全”强调战略思想，突出全球视野和全价值链管理，满足全球市场外在需求，包括全球用户共创、全球平台群开发、全价值链T+3运营、全球联合管理、全系统632；“5数”是管理手段和方法，通过数字化智能化提升运营质量，包括数智企划、数智研发、数智制造、数智营销、数智服务。
智能质量管理的智能分析、智能预警、智能管控、智能预测和智能决策是该模式的核心。以满足用户需求为中心，从企划、研发、制造、营销、服务的全流程数智化变革，实现端到端全场景数据驱动的数智化运营体系，向全面数智化高质量转型。


“5全5数”智能质量管理模式图

中兴通讯股份有限公司
“智能至简”数字化质量管理模式

一、组织简介
中兴通讯成立于1985年初，在香港和深圳两地上市，是全球领先大型综合通信信息解决方案提供商，业务覆盖全球160多个国家和地区，服务世界1/4以上人口，致力于实现“让沟通与信任无处不在”的美好未来。中兴通讯拥有从无线、有线、业务、终端产品到专业服务的完整的、端到端的产品线和融合解决方案，在5G技术、专利、标准、产业、终端等方面引领全球。
二、质量管理模式概览
中兴通讯“智能至简”数字化质量管理，以人才、技术、标准、工具和方法作为基础，以智能、协同、同源、可视为数字化原则，将质量内建于高效研发、智能供应链、极致服务和问题闭环管理的全过程，其中“数字化”和“智能”是手段，“至简”是结果，即通过技术手段解决质量管理问题，实现“把简单留给客户”的质量管理理念。“智能至简”数字化质量管理为中兴通讯上下游供应链的数字化转型提供了具有参考价值的数字化质量管理模式，其可复制、易实施的特点，让全行业都做得起、做得好质量。


“智能至简”数字化质量管理模式图


广州金域医学检验集团股份有限公司
“健康哨兵”五维质量管理模式
[bookmark: _Toc51188767]
[bookmark: _Toc51188768]一、组织简介
广州金域医学检验集团股份有限公司创立于1994年，是中国第三方医学检验行业开创者和领导者。总部位于广州国际生物岛，是一家为医疗机构、科研院所、公共卫生部门等提供医学检验服务的高科技股份制企业。拥有员工10714人，在全国建有38家中心实验室，637家区域实验室，向23800家机构提供2886项医学检验服务。参与全国409个市县新冠抗疫，创下新冠核酸检测“单日110万管、累计1.06亿人份”两个全球第一。
二、质量管理模式概览
27年来，金域始终将质量视为“立身之本、发展之基、腾飞之翼”，形成了“以质量为生命的‘健康哨兵’五维质量管理模式”。
模式把质量视为企业、患者和员工职业的生命，提出“每一份标本都是一颗期待的心”。强调“哨兵”洞察力和号召力，从“守护人民、赋能临床、助力公卫”定义医检职责。以战略创新谋质量，以技术创新提质量、管理创新保质量、协同创新强质量、开放创新拓质量。依托“五网”资源，通过“创新驱动、数据赋能”推进质量创新。
模式丰富了质量理念内涵，从战略层、保障层、拓展层规划布局五维质量，实现了质量战略-质量能力-质量创新的有效融合。为推动医检行业发展提供了可借鉴的管理模式。
  
“健康哨兵”五维质量管理模式图









深圳华大基因科技有限公司火眼项目组
快速精准大规模检测服务质量保障模式

一、组织简介
深圳华大基因科技有限公司火眼项目组成立于2020年1月23日，是由华大集团成立的跨公司、跨部门矩阵式项目团队，成员2988人，是民营企业最大抗疫团队之一。火眼项目组围绕重大公卫事件应急需要，开发了集检测产品快速研制、自动化设备智能制造、实验室集成建设与规范运营、团队柔性调配于一体的综合解决方案，在37个国家累计启动390座火眼实验室，产品及服务惠及3.5亿多人次，收入超百亿，是全球科技抗疫的“中国名片”。
二、质量管理模式概览
火眼项目组独创快速精准大规模检测服务质量保障模式。依托华大集团雄厚的科研与产业基础，以科技、管理、人才赋能，通过标准化、自动化、信息化、工程化、规模化、敏捷化管理，形成应对重大公共卫生事件的最佳解决方案。火眼项目组成功研制全球首个、中国唯一的新冠测序产品和全球最高灵敏度检测试剂，发表学术论文45篇，主导制订新冠检测国际标准，获相关专利授权51项，产品资质最全（614项）、覆盖范围最广（191个国家个地区）。

快速精准大规模检测服务质量保障模式图
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董明珠质量管理事迹

一、个人简介
董明珠，女，1954年出生，现任珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁，曾获“全国劳动模范”、“全国五一劳动奖章”、“全国三八红旗手标兵”、“中国专利金奖”、“石川馨—狩野奖”、“刘源张质量技术贡献奖”等荣誉称号，连任四届全国人大代表。撰写《质量关乎“两个生命”》、《完美质量：有起点无终点，有标准无止境》等论文7篇，在人民日报、人民网等平台发表。
二、获奖概览
董明珠以“让世界爱上中国造”作为使命追求，不断追求完美质量，屡获殊荣。其中由董明珠主持创建的“质量技术创新循环CTFP”质量管理方法已转化为国家标准；主持创建的“格力掌握核心科技的自主创新工程体系”荣获2014年国家科学技术进步奖二等奖；主持创建的“让世界爱上中国造”格力“完美质量”管理模式获第三届中国质量奖；独创“质量技术创新循环CTFP”和“质量预防五步法”，解决了制约企业质量水平持续提升的关键问题，具有极强的操作性、有效性和可复制性。
质量技术创新循环已转化为国家标准《GB/T 38356-2019 质量管理 基于顾客需求引领的创新循环指南》，极大的推动了产品质量由符合性向适用性、高可靠性转型的进程，是制造业迈向高质量发展阶段的又一生动示范。


“完美质量”管理模式图







TCL科技集团股份有限公司
“3极致3领先”生态型质量管理模式

一、组织简介
TCL科技集团股份有限公司（以下简称TCL科技）创立于1981年，聚焦半导体显示、新能源光伏、半导体材料三大主业，并以金融与投资平台支持业务发展，致力于成为全球领先的科技产业集团。旗下TCL华星在半导体显示领域规模位居全球前二，8K、120Hz高端电视面板市占率全球第一；TCL中环光伏单晶硅片生产规模位居全球前二，G12大硅片市占率全球第一。
二、质量管理模式概览
TCL科技将卓越绩效模式与公司业务深度融合，创造性地形成“3极致3领先”生态型质量管理模式。“3极致”（极致管理、极致运营、极致创新）侧重于企业经营对客户需求的满足程度，“3领先”（效率领先、业务领先、生态领先）聚焦于企业产业生态和竞争态势的领先程度。“3极致”与“3领先”构成了TCL科技企业经营的二维结构，以业务层面的“3极致”促进生态层面的“3领先”，以生态层面的“3领先”牵引业务层面的“3极致”，形成业务与生态的交互推动的正循环。


“3极致3领先”生态型质量管理模式图













欣旺达电子股份有限公司
“一、双、多”高质量发展模式

一、组织简介
欣旺达电子股份有限公司作为深圳最早从事锂离子电池技术开发和生产的“拓荒者”，扎根深圳25载，形成了3C消费类电池、电动汽车电池、能源科技、智能硬件、智能制造与工业互联网、第三方检测服务六大产业群。手机电池业务全球占有率约30%，全世界每三部手机中的电池，其中有一部就出自欣旺达。
二、质量管理模式概览
欣旺达电子股份有限公司基于科技与模式创新，建立了“一、双、多”高质量发展模式。通过打造新能源及其衍生产业平台，构建新能源一体化解决方案的生态体系，推动传统制造产业转型升级，改变社会能源消费结构，为利益相关方创造更大价值。

“一、双、多”高质量发展模式图











广东东鹏控股股份有限公司文化引领缔造
美好人居的“东鹏五翼”质量管理模式

一、组织简介
广东东鹏控股股份有限公司始创于1972年，迄今已有50年的历史，2020年10月在深交所主板上市，是集研发、生产、销售为一体国内领先的整体家居解决方案提供商，拥有7000多家专卖店和网点，形成了全渠道、线上线下结合的立体全方位销售网络体系，产品畅销海内外106个国家。
二、质量管理模式概览
东鹏基于“产业转型升级”及“让中国陶瓷受世界尊敬”使命需要，融合了东鹏公司的商标图形，构建了易于全体员工理解践行的独具东鹏特色管理模式——文化引领缔造美好人居的“东鹏五翼”质量管理模式。






 (
文化引领缔造美好人居的
“东鹏五翼”质量管理模式
图
)






广东华昌集团有限公司“真心为‘您’，
情同伴‘铝’”的质量管理模式

一、组织简介
广东华昌集团有限公司成立于1992年，是一家集研发设计、生产、销售、技术服务为一体的全铝供应商，华昌拥有三大生产基地和七大分公司，总占地面积80多万平方米，员工约3500人，年生产能力超过40万吨，通过市场拓展带动生产良性扩张，优化区域布局，构建全球营销网络。
二、质量管理模式概览
华昌在“追求美好，共赢共享”的企业家精神的引领下，以“精耕银色产业、构筑美好生活”为使命，秉承“诚信践诺”的企业文化，基于产业链的质量协同，建立了“真心为‘您’，情同伴‘铝’”的质量管理模式，从顾客、供应商、员工、竞争对手、社会环境、社会责任等方面全面入手，共筑美好生活。


“真心为‘您’，情同伴‘铝’”的质量管理模式图
广东嘉元科技股份有限公司“四环紧扣，
双降双升”（422）质量管理模式

一、组织简介
广东嘉元科技股份有限公司成立于2001年9月，是一家专门从事研究、制造、销售高性能电解铜箔的大型企业，公司产品主要应用于锂离子电池、覆铜板和印制线路板行业，最终应用在新能源汽车动力电池、储能电池及3C数码类电子产品等领域，公司先后被认定为国家企业技术中心、国家技术创新示范企业。
二、质量管理模式概览
嘉元科技积极响应国家号召，秉持绿色、低碳、高效、循环、安全的绿色低碳的管理理念，基于发展战略需求，结合现代管理理论和国家“双碳”战略，形成“四环紧扣，双降双升”（422）质量管理模式。

“四环紧扣，双降双升”（422）质量管理模式图


欧派家居集团股份有限公司爱家匠心
整家定制卓越质量管理模式

一、组织简介
欧派家居集团股份有限公司成立于1994年，以整体橱柜为起点，业务领域延伸到衣柜、整家定制、木门、卫浴、软装、厨电、金属门窗、装甲门、家具配套、整装大家居等。全球门店7000多家，服务全球超5000万家庭。华中基地落户武汉，加上天津、清远、无锡和成都基地，完成“东西南北中”的全国智造基地布局，是国内领先的集研发、制造、销售为一体的多业务板块合力发展的综合型现代整体家居一体化服务供应商。
二、质量管理模式概览
欧派 (
爱家匠心整家定制卓越质量管理模式图
)基于“把欧派打造成世界卓越家居企业”的使命，根据行业特性，以“有家有爱”为品牌核心，以造飞机的精神造家居，建立欧派爱家匠心整家定制卓越质量管理模式，引领一站式高品质家居定制服务新风向。

东莞市宇瞳光学科技股份有限公司数字化
赋能全流程质量协同管理MMDP模式

一、组织简介
东莞市宇瞳光学科技股份有限公司成立于2011年9月，专注于光学精密镜片、光学镜头等产品的研发、生产、营销和服务，为全球客户提供性能卓越的镜头和光学技术支持，产品广泛应用于平安城市、智能交通、智能家居、车载、工业等专业视频监控领域。公司是华为、海康威视、大华股份等企业的主要镜头供货商。2021年公司在安防镜头领域全球市场占有率高达42.7%，是全球最大的安防监控镜头生产商，在“全球安防50强”中位列第17位，在视频监控镜头领域位列全球首位。
二、质量管理模式概览
宇瞳基于突破卡脖子技术、企业发展和产业由大变强的背景，宇瞳在经营过程中总结出了“聚焦产业链、打造数字化、赋能全流程质量协同-MMDP质量模式”。

数字化赋能全流程质量协同管理MMDP模式图

中广核研究院有限公司智创研发模式

一、组织简介
中广核研究院有限公司是中国广核集团的核心科技研发单位，致力于先进堆型和燃料研发以及核能关键技术和装备攻关，推进科技成果转化应用，有力保障了我国核电关键核心技术和装备的自主可控和高水平科技自立自强，助力中国从核电大国走向核能强国。
二、质量管理模式概览
经过多年努力，中广核研究院逐渐从全盘引消吸等的逆向研究阶段迈入以系统工程理论为指导、面向复杂核能系统乃至堆型的具有自主创新能力的正向研发阶段。基于央企定位和国家战略发展需要，研究院建立“智创研发管理模式”，通过各要素的有机整合、有序运作，实现核能堆型、系统、装备等的智能化科研设计和技术服务，并进行全过程的安全、质量、进度、技术、风险等的高效管理，助力研究院建设核能强国。






智创研发管理模式图





















广东省疾病预防控制中心病原微生物检验所
“精准快稳”的检测检验质量管理模式

一、组织简介
广东省疾病预防控制中心病原微生物检验所成立于2000年，是全省疾病预防控制和突发公共卫生事件应急处置的病原学检测鉴定核心部门。微检所按国际标准ISO/IEC17025实验室质量管理体系和CNAS-CL05实验室生物安全管理体系并行，2003年作为唯一的卫生行业实验室顺利通过亚太实验室认可合作组织（APLAC）同行评审，出具的检验报告在欧美和亚太地区50多个国家得到承认。
二、质量管理模式概览
在我省应对SARS、登革热、MERS和新冠肺炎等重大传染病疫情中，微检所建立“精准快稳”的检测检验质量管理模式，为疫情防控提供精确快速的检测和溯源数据，发挥“一锤定音”的关键作用，为政府科学防控决策提供有力支撑。






“精准快稳”的检测检验质量管理模式图
广东省人民医院心脏大血管外科“以患者
生命安全健康为核心的全过程监控诊疗”
质量管理模式

1、 组织简介
广东省人民医院心脏大血管外科（以下简称“心脏大血管外科”）是广东省人民医院直属机构广东省心血管病研究所的临床二级科室。广东省心血管病研究所创建于1958年，是中国华南地区最知名的集医疗、科研、预防和人才培养于一体的心血管疾病医学临床及科研机构，是我国三大心血管病研究所之一，也是国内目前唯一的世界卫生组织心血管病防治与培训研究合作中心。科室成立至今共完成心脏大血管手术1万余例，成功拯救了近1万人的生命。此外，科室还多次援助新疆、西藏、非洲等医疗资源缺乏的地区和国家，累计救治了2000多名心脏大血管疾病患者。科室现为国家临床重点专科，在复旦大学中国最佳医院专科排行榜上长期排名全国前三。
二、质量管理经验
（一）提升效率，急病人之所急
主动脉夹层是大血管外科的一个重要病种，又被称为人体的不定时“炸弹”。常见发病因素为遗传、高血压等，一旦主动脉破裂大出血，患者常在1-2分钟内死亡。A型主动脉夹层最为凶险，在发病48小时内，未经手术治疗的患者死亡率高达50%，每过一小时，死亡率会增加1%。
为了和死神赛跑，科室联合急诊科、心外科、体外循环室、重症监护室、麻醉科、手术、影像科、超声科、检验科等多个科室，在患者到院后第一时间开启绿色通道，保证具备手术条件的患者在最短时间内接受手术，做到“患者上午来、下午手术；晚上来、第二天上午手术”，诊疗速度和效率，在国内和国际上都是顶尖的。
（二）以创新促发展
1.强化技术创新、提升治疗效果。
科室针对目前心血管领域的两大热点难点：急性主动脉综合征和老年心脏瓣膜病开展了创新性基础和临床研究，产出了多项原创性的疾病诊疗新技术、新产品，创造了多个第一：全世界最大供受体体重心脏移植、国内第一例ABOi心脏移植、华南地区第一例同期开展夹层及心脏移植手术、心脏移植手术连续多年全国前三、全球前十，等等。在国内率先开展杂交手术，对于不能耐受深低温停循环的患者拓展了手术适应症。另外，在全弓象鼻手术中，利用尿管阻断下半身主动脉极大地缩短了停循环的时间，进一步优化临床效果。近年来科室独立开展了几十例胸腹主动脉置换手术，成为国内和国际上为数不多的可以规模化开展全主动脉置换的中心，一站式解决患者所有的主动脉相关问题。
近年来科室积极建设专科数据库，收集生物标本，实现了SCI从无到有、从有到多的突破。目前，心脏大血管外科共发表SCI 96篇，中文核心期刊46篇（近五年）。强大的创新带来了优异的诊疗效果：科室近三年主动脉手术院内死亡率平均为2%左右（全国为6%），近5年主动脉介入的院内死亡为0（全国为1.5%）。
2.实施管理创新，提升服务质量。
实施患者院前急救，将患者地影像和生命体征实时传回医院，并进行院前/院内指导，早期介入提升患者的救治率；急诊室直通手术室，急诊室、心脏大血管外科、手术室联动，打造快速地无障碍地生命通道；以患者为中心，应用前沿医疗技术，实施多学科一体化诊疗，提升诊疗效率；全链条患者管理模式，覆盖防治、诊断、治疗、康复各个环节，实现患者-中心—基层地全方位管理。多学科诊疗模式（MDT模式）已成为心脏大血管外科治疗复杂重大疾病的一项重要制度。
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