附件2：
第十三届中国创新创业大赛（广东•江门赛区）暨2024年江门市“科技杯”创新创业大赛

行业赛复赛安排

根据第十三届中国创新创业大赛（广东•江门赛区）暨2024年江门市“科技杯”创新创业大赛方案和大赛组委会的工作安排，现定于2024年8月6-7日举办大赛行业赛复赛，具体安排如下：

一、赛事名称

第十三届中国创新创业大赛（广东•江门赛区）暨2024年江门市“科技杯”创新创业大赛行业赛复赛

二、赛事组织

1.按省赛组委会要求，设立中国创新创业大赛江门分赛区，江门市“科技杯”创新创业大赛行业赛（市赛）与“珠江天使杯”科技创新创业大赛（省赛）和中国创新创业大赛（国赛）三级联动开展复赛，具体由江门市大赛组委会组织，市孵化协会联合市科技服务中心、粤湾云谷产业园、市高促会具体承办。

2.参赛企业按行业一致原则，结合行业赛初赛成绩分组抽签，为节约办赛和提升我市孵化载体的参与度，行业赛复赛统一安排在粤湾云谷产业园举办。

三、复赛名单及行业分组

复赛名单将根据初赛评审结果并结合我市实际确定入围复赛企业名单。本次复赛结合国赛和省赛7个战略性新兴产业（新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源、新能源汽车、节能环保）分组要求和市赛实际报名情况，共分5个行业组别开展（按初赛晋级情况，新能源、新能源汽车、节能环保合并为一组比赛）。

复赛将举办2场，每场复赛将安排2-3个行业分组进行比赛，每个行业参赛企业的出场顺序以抽签形式确定。

四、赛事安排

时间：8月6日上午8:30-12:30，下午14:00-18:00

行业：新材料（成长组）、新一代信息技术、生物医药

时间：8月7日上午8:30-12:30，下午14:00-18:00

行业：新材料（初创组）、节能环保、新能源、新能源汽车、高端装备制造

五、参加人员

（一）评审专家20名（邀请风投和技术专家担任）；

（二）入围复赛的93家企业代表；

（三）大赛组委会各成员单位相关负责人；

（四）五邑公证处公证人员。

六、复赛赛制

（一）参赛选手。由入围省、市复赛的企业（行业赛的成长组、初创组）组成。
（二）出场顺序。大赛组委会按行业一致原则，参赛选手按成长组和初创组分别抽签决定出场顺序，各行业由大赛组委会安排到各组别进行比赛。 

（三）集中答辩。对企业进行集中答辩，采用8+7模式，即参赛企业项目介绍(PPT介绍)8分钟，现场答辩7分钟。 

（四）评委打分。每个项目将接受5名评委现场评分，评委的平均分为项目复赛最终得分。 

（五）确认成绩。参赛选手答辩结束后到现场工作组领取成绩表并签字确认。 

七、复赛结果

市赛行业赛复赛晋级名单按各行业成长组和初创组参赛数的比例晋级，晋级比例原则上按30%进行推荐，个别参赛数较少的行业如不满足推荐比例，晋级名额将推荐给报名数较多的行业，如遇晋级名单企业自动放弃晋级名额或其他不符合晋级要求的情况，由该组别下一名次递补晋级。成长企业组共20个晋级名额，初创企业组共6个晋级名额。省赛复赛晋级名单根据省赛组委会的晋级指标分配。

八、其他

（一）演示PPT。请参赛队伍准备8分钟的演示PPT，于本行业比赛前2天发送至大赛组委会联系邮箱，并准备5份纸质答辩材料（包括企业基本情况、商业计划书、企业相关资质证明材料等），在比赛当天交工作人员呈交大赛评委审查。

（二）实地考察。省、市赛组委会将对晋级下一阶段的企业组项目开展实地考察。

（三）费用。参赛单位往来会场的交通和食宿自理。

（四）现场公证。本次复赛将邀请五邑公证处公证员现场进行监督，每个评审室将配备2名公证员，以保障复赛全过程公开公正。

（五）现场观赛。由大赛组委会负责做好现场组织工作，根据现场条件，开放复赛路演会场，允许其他参赛企业现场观摩比赛。

（六）科技金融对接。复赛现场设置科技金融对接区，邀请合作金融机构出席，请晋级复赛企业填写好《科技金融需求调查问卷》，于8月7日前发到大赛组委会联系邮箱。

