江门市环境保护局企业环境信用评价办法实施意见
为加强企业环境监管，完善企业环境信用评价机制，进一步做好企业环境信用评价工作，根据环境保护部等四部委下发的《企业环境信用评价办法（试行）》（以下简称《办法》）和省环保厅等四部门《转发环境保护部等四部委关于印发<企业环境信用评价办法（试行）>的通知》（粤环[2014]48号），结合我市实际，现制定我市贯彻实施《办法》的相关实施意见如下：
一、评价范围

根据《办法》和省环保厅的相关要求，江门市环境保护局监察分局（以下简称环监分局）于每年1月底前确定纳入本年度环境信用评价范围的企业名单，通过我局网站公布，并报送省环保厅和市发改、工商、人民银行、银监部门。同时将名单转发至各市（区）环保局，由各市（区）环保局负责按照名单通知相关企业。

二、评价程序

企业环境信用评价周期原则上为一年，所评价内容是反映企业上一年度1月1日至12月31日期间的环境信用状况。企业环境信用评价工作原则上应当在每年6月底前完成，具体程序如下：

（1） 企业自评

已被确定纳入年度评价范围的企业应在年度结束后按照《企业环境信用评价打分表》自行评分，并于次年1月10日前把《企业环境信用评价打分表》报送各市（区）环保局。

（2） 初评

各市（区）环保局收到企业自评表（含省级评价企业部分）后，根据日常监管情况和企业环境信用评价信息，依照《企业环境信用评价指标及评分方法（试行）》进行初评，并于1月20日前报送环监分局审核。环监分局审核后，于1月底前将省级参评企业的环境信用评价信息报送省环保厅。

（3） 反馈

环监分局将省级和市级参评企业的初评结果经审核后反馈给各市（区）环保局，由各市（区）环保局将初评结果反馈给被评价企业。被评价企业对初评结果有异议的，应在15天内提出意见并提供有关证明材料。各市（区）环保局统一收集核实后报送环监分局，环监分局将省级参评企业的反馈意见报送省环保厅。

（4） 复核

环监分局召集职调办、法规科会同市发改、工商、人民银行、银监部门对市级参评企业的反馈意见进行复核。

（5） 公示

环监分局在江门市环保局网站公示拟评价结果。公示期为15天，公众、环保团体或者其他社会组织，对拟评价结果有异议的，可以在公示期满前提出意见，并提供相关资料或证据。环监分局对公示期间收到的意见进行调查核实，并于5个工作日内回复申请人。

（6） 公布

在环监分局确定企业环境信用评价结果后，交法规科在3个工作日内通过政府网站、报纸等媒体或者新闻发布会等方式，公开发布评价结果，并报省环保厅备案和抄送市发改、工商、人民银行、银监部门。
（7） 信用降级和修复

1、信用降级

环监分局负责参评企业的监督管理，参评企业发生一般突发环境事件的，应当将其信用等级下调一级，并向社会公布；参评企业出现《办法》第十五条所列“一票否决”情形的，应当将其信用等级直接降为“环保不良企业”，并向社会公布。
2、信用修复

在同一评价周期内或企业环境信用评价结果公布后六个月内，“环保警示企业”或者“环保不良企业”主动改善环境行为、实施有效整改的，应主动将整改情况报环监分局，经核实后，可以进行环境信用修复。修复要求按照《办法》和省环保厅相关要求进行。
环监分局应将市级参评企业信用等级发生变化的情况通报法规科，由法规科及时抄送省环保厅和市发改、工商、人民银行、银监部门。
三、建立环保黑名单制度

对被评定为“环保不良企业”的参评企业，将直接列入环保黑名单；对未纳入环境信用评价范围内的企业，若有《办法》第十五条所列“一票否决”的行为，则结合日常环境监管实际情况，直接予以确定为“环保不良企业”，并纳入环保黑名单。对列为环保黑名单的企业，法规科及时将有关情况抄送省环保厅和市发改、工商、人民银行、银监部门，并向社会公布。
四、其他
企业环境信用评价其他工作，参照《办法》和省环保厅相关意见执行。
附件：企业环境信用评价打分表
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