2017年度第三批江门市级科技计划项目
申报指南

专题一：大型（主营业务5亿元及以上）工业企业研发机构建设
为贯彻落实2017年广东省和江门市创新发展大会精神，坚持以“工业立市”为根本,狠抓大型工业企业研发机构建设，实现大型工业企业研发机构全覆盖，从而提升大型工业企业科技创新能力，不断做大做强实体经济，特设立本专题。
一、申报内容
鼓励并支持我市大型工业企业，加大研发投入，完善科研制度和研发体系，建立技术中心、研究中心、开发中心、开发部、实验室、中试车间、试验基地等各类企业研发机构，助力企业提升自主创新能力。
二、申报条件
（一）在江门市内注册并具有独立法人资格的工业企业，上年度主营业务收入达5亿元以上（含5亿元）。
（二）截止2016年底尚未建立研发机构且未获得省、市级创新平台资金扶持的大型工业企业，如省、市级新型研发机构、企业技术中心、工程技术研究中心等。
（三）年内建设目标如下：
1.有相对独立的管理机制。研发机构组织体系完善，发展规划和目标明确，规章制度和激励措施健全。
2.有一定的研发基础。已有固定的研发和办公场所、仪器设备及其它必需的科研条件。
3.有稳定的科技人员队伍。设立专门的研发队伍，并配备管理负责人和技术带头人，专职及兼职研发人员不少于5人。
4.有稳定的科技经费投入和科技项目。企业有持续稳定的研发经费投入机制并已开展研发活动，每年研究开发自选新产品、新技术、新工艺、新材料或新课题。
5.争取两年内达到市级企业技术工程中心标准。
三、申报资料
（一）营业执照副本或登记证等。
（二）企业研发机构资助项目申请书。
（三）企业研发机构建设发展方案（规划）。
（四）上一年度审计报告或财务报表等。
　　四、支持方式及强度
（一）该专题作为江门市工程技术研究中心建设培育项目，扶持企业建立研发机构，一次性支持5万元/家。当年度内须完成企业研发机构的建设，并在统计系统填报年度相关数据及在1-2年内达到建设目标。
（二）如申报单位通过培育建设达到并通过市级工程技术研究中心认定的，可享受市级工程技术研究中心扶持政策。但市本级财政扶持部分（5万元）不再重复扶持，由所在市（区）财政配套余下的5万元扶持资金。
五、联系方式
联系部门：江门市科技局成果科。
联系人：王辉、方君宁。
联系电话：3129266、3129303。

专题二：专业镇协同创新中心建设
为贯彻落实《广东省科学技术厅关于加强专业镇创新发展工作的指导意见》（粤科函产学研字〔2016〕54号）的文件精神，以及2017省、市创新发展大会和广东省专业镇协同创新工作现场会精神，按照“政府引导、市场主导、多方协同、互利共赢”的原则，搭建一批专业镇产业协同创新中心，为专业镇转型升级提供协同创新支撑平台，推动我市省级专业镇转型升级发展。
一、申报内容
根据我市省级专业镇内的企业发展需要，通过政策资金的引导，采取产学研联合共建的形式，进一步整合高校、科研机构、金融机构等创新主体的优势资源，建立集政、产、学、研、资、用于一体的产业协同创新中心，支撑专业镇转型升级发展。
二、申报条件
（一）第一申报单位为我市23个省级专业镇或者镇内的行业协会、企业、公共创新平台等具有独立法人资格的企事业单位，运营情况良好，且有明确的建设任务目标。
（二）在体制机制上，要建立产学研协同共建机制，以及现代的、市场化的运营机制，要设立专家咨询委员会和产业指导委员会，推行理事会治理模式。
（三）在建设发展方面，能根据专业镇企业发展需要，进一步集聚创新主体及其创新资源，提升服务能力。能够吸引3家以上高校或科研院所参与到中心建设，集聚10家以上的行业龙头企业关心和支持建设，构建起如技术创新、检验检测、产业孵化、科技咨询、知识产权服务等创新服务平台，形成较为系统和完善的技术创新服务平台体系。
（四）在服务能力方面，必须具备技术创新、创业孵化、投资融资、检验检测、电子商务、工业设计、知识产权服务和人员培训等内容的其中3项或以上功能。
（五）在社会效益和经济效益方面，能够实现市场化运营，并为专业镇企业提供较为完善的科技创新服务，服务企业不少于200家，形成提供可推广和借鉴的建设模式及经验。
三、申报资料
（一）第一单位及其共建单位的营业执照副本或登记证等。
（二）专业镇协同创新平台建设项目申请书。
（三）建设发展方案（规划）及其建设任务。
（四）相应的财务报表或上一年度财务审计报告等。
（五）合作共建单位签订的产学研合作协议。
（六）其他有关创新能力的证明材料，如专利、创新平台等。
　　四、支持方式及强度
采用自由申报，竞争性评选的方式予以立项支持。按照每个支持200万元，共支持1～2家专业镇协同创新中心建设。
五、联系方式
联系部门：江门市科技局成果科。
联系人：方君宁。
联系电话：3129303。

专题三：社会公益创新平台建设
为贯彻落实《中共江门市委 江门市人民政府关于实施创新驱动发展战略  加快创新型城市建设的意见》（江发[2015]2号），深化三部两院一省产学研合作，加强我市社会公益类创新平台及基础研究类平台建设，推动国内外技术创新资源向我市集聚，提升全市科技支撑经济社会发展能力，设立本专题。
一、申报内容
扶持高等院校、市属医疗卫生机构和科研机构等，结合我市经济社会发展和科技发展的目标，强化科研能力和人才队伍建设，建设培育一批重点实验室、研究院所、工程技术研究中心等重大科研平台或技术转移中心，开展基础性、战略性、前沿性、公益性科学研究与共性技术开发，促进科技成果转化和应用。
二、申报条件
（一）第一申报单位必须是市属高等院校、医疗卫生机构、科研机构等。
（二）已经建立或在建的各类重点实验室、研究院所等，拥有主要技术领域或相近领域应有高水平的创新团队、创新平台、优势学科和研发实力，研究成果有较为广阔的应用推广前景或重要社会公益影响。原已获政府同类科技资金支持的单位不再重复受理。
（三）符合地方及全市产业发展需求，有清晰的发展定位和长远规划，能为地方产业发展或社会民生、医疗卫生等提供持续的人才和技术创新服务。
（四）重点支持从基础理论研究、平台搭建、产学研合作到新产品产业化全过程的项目开展。项目须建立研发平台，输出新产品及新技术，以及能带动我市特色产业的发展。
三、申报资料
（一）法人证书、组织机构代码证，卫生机构、科研机构提供编办批准的单位机构编制文件；
（二）江门市社会公益创新平台建设申请书；
（三）社会公益创新平台建设方案（规划）；
（四）关于研发能力、研发内容和技术水平先进性的说明及有关自主知识产权的证明材料（如研发设备、科研人员、科技成果证书、专利证书等）；
（五）在实施成果转化、产业化和服务社会民生的有关证明材料；
（六）其他有关证明材料。在实验研究方面须审批许可的请提供相关的证明文件。
四、支持方式、强度
按投资强度及平台服务能力单个项目一次性资助经费不超过100万元，项目实施年限不超过3年。
五、联系方式
联系部门：江门市科技局成果科。
联系人：王辉。
联系电话：3129266。

专题四：科技创新券后补助
为贯彻落实《中共江门市委 江门市政府关于实施创新驱动发展战略 加快创新型城市建设的意见》（江发〔2015〕2号）、《江门市科学技术局 江门市财政局关于科技创新券后补助实施细则》（江科〔2015〕105号）文件精神，鼓励和支持创新资源缺乏、能力不足的中小企业开展创新活动，设立本专题。
一、申报内容
重点支持企业向高校、科研机构、科技服务机构等单位购买研发、设计、咨询、检验检测、信息等科技服务，以及为建立研发机构而购买研发设备等活动，提升企业科技创新能力。纯属专利买卖、技术成果引进等技术交易的适合申报专题五：技术交易补助。
二、申报条件
（一）凡在我市设立、登记、注册并具有独立法人资格、无不良记录、且有自主研发经费投入和研发活动，工业类企业上年度营业收入不超过4亿元，其他类型企业上年度营业收入不超过1亿的非上市、中小微公司，并同时满足以下任一条件者：
1.经认定的国家高新技术企业、高新技术企业入库企业；
2.近5年内获国家、省或市科技型中小企业技术创新基金（资金）扶持的企业；
3.科技主管部门主办的国赛、省或市级创新创业大赛获奖企业；
4.获得“GB/29490-2013《企业知识产权管理规范》”认证的企业；
5.拥有1项（含）以上且目前有效的发明专利授权、或6项（含）以上且目前有效的实用新型专利授权、或6项（含）以上软件著作权的企业；
6.我市优先培育的科技型小微企业。
（二）申请创新券后补助费用发生期限应在2016年1月1日—2017年8月1日期间内，已获得补助的项目不再予以补助。如发现重复申报，取消当年申请资格。我市高校、科研机构和检测机构等单位可协助企业申请创新券。
三、申报范围
（1） 支持购买研发、设计、技术咨询、检验检测、信息等科技服务。不包括申报专利、软件著作权等知识产权过程所需服务，工业设计类服务及科技金融类服务及质量管理体系等非科技创新类的认定所需服务。
（2） 已获认定为工程技术研究中心的企业，专为建立研发机构而购买的研发设备，不包括生产与研发共用的设备及研发后用于销售的样机。
（3） 使用我省科研设施与仪器服务平台的研发设备开展创新和研发活动。
（四）合作双方应无隶属、共建、产权纽带等关联关系。
四、申报资料
（一）营业执照副本或登记证等。
（二）上年度财务报表或财务审计报告，年度国、地税缴税凭证。
（三）江门市科技创新券申请书（含申报创新券项目的明细清单）。
（四）技术服务合约、支付证明及其它必要证明材料。
（五）符合申报的条件资质证明材料。
（六）如属于技术交易、技术开发、技术咨询及服务等技术合同类项目，须进行技术合同认定登记（认定登记工作可与补助申报同时开展或后补充）。
四、支持方向、强度
（一）企业使用创新券额度不超过企业实际投入项目自行研发经费（不含研发人员工资）以及支付给高校、科研院所或第三方专业机构的研发、检测等科技服务等费用总额的1/3。
（二）每家企业每年度资助经费额度最高不超过30万元，由省、市、区（市）三级财政按1：1：1比例分担。
五、联系方式
联系部门：江门市科技局成果科。
联系人：方君宁（负责技术交易补助政策咨询）、周秀芬（负责技术合同登记工作）。
联系电话：3129303、3129006。

专题五：技术交易补助
为贯彻落实《中共江门市委江门市人民政府关于实施创新驱动发展战略加快创新型城市建设的意见》（江发〔2015〕2号）、《江门市科学技术局江门市财政局关于发展技术交易促进科技成果转化补助试行办法》（江科〔2015〕112号）、《江门市科学技术局关于江门市科技型小微企业技术交易的扶持办法》（江科〔2015〕208号）文件精神，发展江门市技术交易，促进科技成果和产业化，建设好全国小微双创示范城市，设立本专题。
一、申报内容
（一）江门市辖区内企业（重点支持科技型小微企业）引进技术成果并签订规范、完整的技术交易合同，完成交易金额支付的交易，并进行技术合同认定登记机构的认定（认定登记工作可与补助申报同时开展或后补充），或者通过技术交易专属平台促成并进行备案（备案工作可与补助申报同时开展或后补充）。
技术交易是指根据《技术合同认定登记管理办法》（国科发政字〔2000〕063号）、《技术合同认定规则》（国科发政字〔2001〕253号）认定登记的技术合同，包括技术开发、技术转让以及与技术开发、技术转让业务相关的技术咨询和服务。
（二）技术交易发生时间为2016、2017两个年度内（已获补助不得重复申报），以样品、样机、设备等货品为载体提供技术和开发成果的不列入技术交易补助范围。由具有关联性质的买卖双方达成并直接进行交易的技术合同可依法享受国家税收政策，不属于本补助范围。
（三）补助对象具体包括“企业引进技术成果补助”、“技术经纪人补助”两个方面。
二、申报条件
（一）购买方为在江门市内注册，具有独立法人资格、健全的财务管理机构和财务管理制度的企业（含科技型小微企业），交易的技术成果实施地在江门市内。
（二）对在技术专属平台中实现技术成果交易作出积极贡献的经纪人。经纪人需挂靠专属平台运营机构，接受相关培训，并在市技术交易中心备案。
三、申报资料
（一）企业引进技术成果补助
1.企业营业执照副本或登记证等，属科技型小微企业的须提供资质证明材料。
2.相应的财务报表或上一年度财务审计报告等。
3.企业引进技术成果补助申请书、技术交易合同，以及缴税发票复印件等其他资料。
4.开展技术合同认定登记的有关材料或江门市技术交易中心提供的有关备案材料（可后补充，须通过认定或备案后再按规定予以补助）。
5.涉外技术还需提交中外文技术交易合同、商务局自由进口技术备案材料、外方营业证件、付款凭证和外方收款凭证。
（二）技术经纪人（包括个人和机构）补助
1.技术经纪人挂靠协议或从事技术交易服务备案材料。
2.技术经纪人补助申请书。
3.协助引进技术成果的证明材料（可在关联的“企业技术合同书”上以“技术交易人”参与鉴证的形式，提供属实证明）。
4.江门市技术交易中心提供的对技术成果交易有积极贡献的有关证明材料。
四、支持方式、强度。
（一）企业引进高校、科研院所、非关联企业和个人的技术成果实现的技术成果交易，按交易额的一定比例给予买方补助，具体额度按照有关办法执行。
（二）为企业技术交易引进作出积极贡献的经纪人，按交易额的一定比例给予买方补助，具体额度按照有关办法执行。
五、联系方式
联系部门1：江门市科技局成果科（负责技术交易补助以及技术合同登记的政策咨询工作）；联系人：方君宁、周秀芬；联系电话：3129303、3129006。
联系部门2：江门市技术交易中心（负责通过专属平台进行技术交易合同的备案工作）；联系人：冯锦池；联系电话：3376013。
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