市工商局等二十部门转发广东省工商行政管理局等十六部门转发工商总局等十三部门关于推进全国统一“多证合一”改革意见的通知
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各市（区）相关部门、机构：
经市人民政府同意，现将《广东省工商行政管理局等十六部门转发工商总局等十三部门关于推进全国统一“多证合一”改革意见的通知》（粤工商规字〔2018〕3号，以下简称《通知》）转发给你们，并结合我市实际，提出以下意见，请一并贯彻执行。
一、做好全国统一“多证合一”改革和江门市“多证合一”改革过渡衔接工作
根据《通知》要求，广东省于2018年6月30日起在全省全面推开全国统一“多证合一”改革。全国统一“多证合一”改革是指，在全面实施企业、农民专业合作社工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证、统计登记证“五证合一、一照一码”登记制度改革和个体工商户工商营业执照、税务登记证“两证整合”的基础上，将19项涉企（包括企业、个体工商户、农民专业合作社，下称企业）证照事项进一步整合到营业执照上，在全国层面首批实行“二十四证合一”。
我市原“十五证合一”整合的15个涉企证照事项中有9个（分别为：营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社保登记证、海关报关单位注册登记证、出入境检验检疫报检企业备案表、外商投资企业设立备案、公章刻制备案及统计信息申报）已纳入本次“二十四证合一”改革范畴，已纳入的事项严格按照国家及省有关规定执行,不再执行《江门市“多证合一”登记实施细则（试行）》（江商改办〔2017〕27号）。
结合2017年以来实行“十五证合一”改革情况及《工商总局等十三部门关于推进全国统一“多证合一”改革的意见》（工商企注字〔2018〕31号）精神，继续将《对外贸易经营者备案》《开户许可证》《贸易外汇收支企业名录登记》及企业入网资格审查等4个我市原已整合且符合国家“多证合一”改革精神的涉企证照事项纳入本轮我市新“多证合一”改革，实行“二十八证合一”（详见附件）。继续纳入的4个涉企证照事项仍按照《江门市“多证合一”登记实施细则（试行）》要求执行。继续纳入的4个涉企证照由申请人将申请材料提交至企业开办综合服务窗口（以下简称综合窗口），综合窗口采集、扫描、上传信息及申请材料，通过江门市政务服务一体化平台推送给相关部门办理。
经过前期实践，我市原“十五证合一”改革涉及的《原产地证表》《机构信用代码证》因不符合《工商总局等十三部门关于推进全国统一“多证合一”改革意见》（工商企注字〔2018〕31号）文件精神，不适宜继续纳入本轮“多证合一”改革。
二、协同做好部门间信息共享交换
全国层面首批实行的“二十四证合一”按照《通知》要求实现各有关部门间的信息共享交换。继续纳入本轮我市“多证合一”改革的4个涉企证照事项仍按我市“多证合一”改革现行模式实现信息共享交换，各部门反馈结果信息在江门市商事主体信息管理和公示平台公示。市网信统筹局要加强与省信息中心的沟通协调，确保信息共享交换的及时、准确及完整。工商和市场监管部门及各相关业务部门要按照《通知》要求做好信息推送与反馈工作，确保“多证合一、一照一码”改革信息共享、业务协同。
三、强化改革保障工作
为保障新一轮“多证合一”改革措施有效落地，各级各部门要在当地党委、政府的统一领导下，做好人、财、物、网络、技术等保障。市直有关部门，中直、省直驻江门有关单位要积极主动与上级部门沟通，做好本系统实施“多证合一”改革工作方案，组织全系统推进落实。各级工商和市场监管部门要将“多证合一”业务纳入当地行政服务中心开办企业“一窗通”综合窗口统一受理，各级行政服务中心要加快推进开办企业“一窗通”综合窗口建设，全面加强窗口的人员、设施力量和经费保障。各级各部门要充分利用好各种新闻媒介、及时向社会做好宣传解读工作，加强政策引导，及时解答和回应社会关注的热点、难点问题，在全社会形成理解改革、关心改革、支持改革的良好氛围。
本通知自印发之日起实施，有效期至2023年6月30日。《关于深化江门市商事主体“多证合一”登记制度改革的实施方案》和《江门市“多证合一”登记实施细则（试行）》与本通知有不一致的，以本通知为准。
 
附件：江门市“多证合一”改革涉企证照事项目录
 
 
 
  江门市工商行政管理局            江门市公安局
 
 
 
     江门市财政局          江门市人力资源和社会保障局
 
 
 
 
江门市社会保险基金管理局     江门市住房和城乡建设局
 
 
 
 
     江门市农业局                  江门市商务局
 
 
 
江门市文化广电新闻出版局         江门市质量技术监督局
 
 
 
 
     江门市统计局                  江门市旅游局
 
 
 
 
     江门市粮食局          江门市人民政府行政服务中心
 
 
 
 
  江门市网络信息统筹局         中华人民共和国江门海关
 
 
 
 
国家税务总局江门市税务局       广东省江门市气象局
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