
《江门市农村集体资金资产资源管理办法》的解读文本

一、《江门市农村集体资金资产资源管理办法》出台的背景和主要依据
（1） 背景
为落实党的十九大关于实施乡村振兴战略的决定，推进农村集体产权制度改革，市委市政府把农村集体资金资产资源规范管理作为深化农村综合改革的重要举措。近年来，随着农村集体经济实力不断发展壮大，资产资源收益大幅增加，管理日益复杂，特别是资产经营形式的多样化和集体产权的变动对资产监管提出了新的要求，原江门市制定的《关于全面推进农村集体资金资产资源规范管理的意见》（江委办〔2012〕26号）已经不能适应形势的发展，需要出台一个综合性、系统性的新的管理办法。
（二）主要依据
本办法主要依据以下法律法规制定：《广东省农村集体资产管理条例》《广东省村务公开条例》《广东省农村集体经济组织管理规定》和《农业部关于进一步加强农村集体资金资产资源管理指导的意见》（农经发[2009]4号）。
二、关于“三资”说明
本办法所提及的农村集体资金资产资源，简称农村集体“三资”，办法第三条作了具体界定。农村集体资金是指农村集体经济组织所有的货币资金，包括现金、银行存款、有价证券等；农村集体资产是指农村集体经济组织所有的除货币资金以外的其他资产；农村集体资源是指法律规定属于农村集体经济组织所有的资源。
三、出台的必要性
做好农村集体“三资”规范管理，是农村综合改革的重要内容，是农村党风廉政建设的“牛鼻子”，有利于促进农村集体经济发展和农村社会稳定。一是制度建设的需要，《江门市农村集体资金资产资源管理办法》（以下简称《办法》）是“三资”管理的规范性文件，其出台将有利于建立规范化的长效机制;二是有利于农村集体产权制度改革，《办法》出台为改革提供政策依据，确保“三资”管理有章可循，有利于保护农民集体权益；三是提高资金资产运营效益的需要，通过建章立制能有效利用好、管理好农村集体“三资”，极大地促进农村社会经济发展；四是加强资产资源交易管理的需要，能全面规范农村集体资产资源交易行为，确保农村集体资产资源交易过程公开、公正，是“强基础、聚民心、惠民生”的重要举措，对推动集体资产资源保值增值、深化农村党风廉政建设具有十分重要的意义。
四、主要内容
《办法》分八章，共三十九条。主要内容是：第一章是总则，规定适用范围、管理原则（民主决策、民主管理、民主监督；，公开、公平、公正）部门职责等。第二章到第四章，分别对资金、资产、资源作出管理规定，其中第二章是资金管理，规定资金收入管理、银行账户和票据管理、资金支付和支出审批管理等。，重点是对资金收入和使用监管进行规定，规定资金业务的决策、执行、监督等不相容岗位，实行相互分离、明确分工制度，防范资金风险，资金支出严格执行财务开支审批制度。第三章是资产管理，规定资产台账管理、资产变动管理、固定资产购建和资产处置管理等。第四章是资源管理，规定资源台账管理、资源开发和利用履行民主议事原则。第五章是交易运营，规定资产资源进入平台交易管理，推行阳光交易、承包合同管理、土地经营权流转管理和资产资源投资管理等。，重点规定资产资源交易通过交易平台进行公开招标投标和公开竞价，同时，对承包转让也作出了规定。第六章是公开与监督，规定“三资”公开内容、监事机构职责、成员大会决定事项、成员代表会议决定事项等。，重点是采取事项列举的方式，明确规定“三资”公开的内容，规定成员大会、成员代表会议在农村集体“三资”管理中权限，监事机构职责等。第七章是法律责任，列举“三资”违法行为和相应处罚、工作人员造成“三资”损失的有关职责等。第八章是附则，规定本办法施行日期和有效期。
五、解决的主要问题
（一）使农村集体“三资”纠纷解决有法可依。
“三资”已经成为当前农村的热点和敏感问题，经常发生有关“三资”信访、纠纷，由于缺少相关规范性文件，有些问题难以有效化解，当前亟需一部“三资”管理规范性文件，以适应农村社会“三资”管理现状。
(二）能稳定农村集体“三资”管理机构。
当前农村集体“三资”管理工作任务繁重，关乎农村社会的稳定发展，《办法》的出台将有利于农村集体“三资”管理机构的稳定，有利于管理队伍的建设。
（三）能有效预防职务犯罪和违法行为。
《办法》的出台将依法追究农村集体“三资”管理的违法违规行为，对违法违规者将依法进行问责和处罚，严肃追究党纪、政纪，改变目前对违规者处罚无规可依、或者处罚太轻的情形。
（四）能强化农村集体“三资”管理。
《办法》在资金收支、资产资源的租赁、承包、出让、招投标等方面规定了严格的程序，从制度上堵住农村集体“三资”流失的源头，强化了农村集体“三资”的民主管理和实时监督。
六、其他需要说明的问题
（一）强化了农村集体资金的监管。
《办法》第四条提出“充分利用平台预警功能”加强合同收款管理；《办法》第十二条提出农村集体经济组织的经营、发包等集体收入“缴入基本存款账户，并应及时入账核算，做到应收尽收”；办法第十五条建议开展农村财务监管平台与银行金融机构网络平台互联互通，监管部门实时远程监管农村集体资金。
[bookmark: _GoBack]（二）强化了农村集体资产资源管理。
《办法》第十六条规定“合同及相关资料应当及时报镇人民政府（街道办事处）农村经营管理部门统一录入农村集体‘三资’管理服务平台备案”。《办法》第二十五条规范农村集体资产资源交易行为“农村集体资产资源的承包、租赁、出让应当实行公开招标投标或公开竞价，并通过农村集体‘三资’管理服务平台进行交易立项、交易登记、招标公告、投标和交易结果公示等”。
(三）强化了“三资”管理的信息公开。
《办法》第三十一条规定，农村集体经济组织的“三资”管理情况在管理服务平台和村务公开栏公开。
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